

DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS  
Miércoles 9 de Junio de 1915.

## PARA "EL PUEBLO"

# La situación

### LOS INGLESES Y LA GUERRA.

Creo prestar un excelente servicio a la opinión, poniendo ante sus ojos los hechos relacionados con la intervención de Inglaterra en el conflicto europeo. Es autor de este trabajo, que merece la más profusa divulgación, mister Wickham Steed, director de la política exterior del más importante de los periódicos de Londres: el "Times". Trabajo de dos jornadas, pero durante las cuales, los lectores sabrán las primeras en lengua castellana, de una severa exposición de los más graves acontecimientos políticos, diplomáticos y militares: la crisis, en suma, que sufrió Inglaterra, decidiéndola a la sangrienta apelación. Como se habla tanto (y se ve) en la prensa tanto como se habla respecto de la psicología inglesa y de los motivos que inspiraron sus decisiones, he creído de un interés excepcional salir al paso de cuantos, sin más elementos de juicio que los corrientemente admitidos respecto de la "sperilla" inglesa, se ponen al lado de Alemania, no por amor a esta nación, sino por odio a Inglaterra. Habla, pues, en esta crónica de hoy, como en la de mañana, uno de los más grandes prestigios del periodismo diplomático de la Gran Bretaña. No tengo más intervención en estos trabajos que el de haber traducido muy cuidadosamente, muy amorosamente esta magnífica narración no conocida en España todavía. Habla Steed.

... una situación considerable. A su lado, trabajaba en la sombra M. de Kühlmann, el hábil intrigante conocido, quien después de haber organizado el viaje del emperador Guillermo a Tánger en 1905, supo conquistarse el favor imperial. M. de Kühlmann desplegó una prodigiosa actividad y se relacionó con todos los periodistas, grandes y pequeños, cuya influencia pudiera servir a sus fines. Para darse cuenta de la eficacia de este trabajo, hay que indicar que la diplomacia alemana había tenido la habilidad de escoger el único medio de conquistar la simpatía inglesa. Nada privo tanto sobre el espíritu inglés como la sinceridad. Apenas si las habilidades lo impresionan. Las cualidades brillantes despiertan quizás admiración, pero también desconfianza. Por el contrario, la buena fe; real ó aparente, abre siempre el corazón de los ingleses (singular, pero incontestable fenómeno en un pueblo que tiene una reputación secular de hipocresía y de perfidia).

... La crisis de los Balcanes ayudó entonces a la política alemana. Al principio de la guerra entre los aliados balcánicos (Grecia, Serbia, Montenegro y Bulgaria) y Turquía, los diplomáticos y generales de Berlín y de Viena esperaban que el esfuerzo de Bulgaria fuese contrarrestado por el grueso de las fuerzas otomanas, mientras otros ejércitos turcos aplastarían a Grecia y a Serbia. Calculaban que habría extendido sobre este pueblo así mano protectora, y de acuerdo con los jóvenes Turcos se aseguraría un camino libre hasta Salónica. Conviene señalar el error de estos cálculos, porque son, en el fondo, uno de las causas primeras de la guerra actual. La victoria de 1912, fué para Austria una cruel decepción. Sobre Viena, en donde yo vivía a la sazón, pasó el presentimiento de destinos que iban a cumplirse. Poco después de la batalla de Kumanovo, un amigo del general Conrad von Hotendorf, jefe del Estado Mayor austro-húngaro, me habló de los propósitos de éste y me preguntó si me parecían aceptables. "El jefe de Estado Mayor—me decía este amigo— está convencido de que el único medio para salvar a Austria, sería atacar de una vez y a fondo a Serbia y Rusia. Nosotros podríamos tumbarlas antes de que tuviesen tiempo de gritar; y la monarquía restablecerse sobre sólidas bases, al menos durante cincuenta años."

Respondí que este cálculo podría ser muy justo, a condición de que el ejército austro-húngaro fuese victorioso, no sólo en todas las batallas, sino también en todas las escaramuzas: é hice notar a mi interlocutor que, hacer una guerra contra Rusia y Serbia, dos naciones eslavas, por un ejército cuya mitad se compone de tropas eslavas, sería una empresa azarosa. "Es posible—me respondió— y el general Conrad no lo ignora. Pero está convencido de que hay grandes probabilidades de victoria; y en todo caso, valdría más para la monarquía morir gloriosamente, que extinguirse poco a poco en un marasmo senil. Las victorias fulminantes de los aliados balcánicos no dieron tiempo a que estos planes maduraran. Por otra parte, el archiduque heredero Francisco Fernando, sintiéndose atacado de los efectos inexorable de una mala enfermedad que había (como su fallecido hermano el archiduque Otto) contraído durante su juventud, puso un freno al fogoso temperamento del jefe del Estado Mayor. El emperador de Alemania trabajó en el mismo sentido. El desastre del ejército otomano había desbaratado sus cálculos; en Berlín sentíase la necesidad de reforzar el ejército alemán y de preparar el terreno diplomático para una ofensiva en un momento más propicio. Alemania hizo entonces un gesto de aproximación a Inglaterra. En la conferencia de los embajadores en Londres, bajo la presidencia de sir Grey, Alemania

adoptó el actitud de sinceridad pacífica, que las sospechas de los ingleses se desvanecieron. La habilidad de que dio pruebas la diplomacia alemana aceptando a sir Grey como presidente de la conferencia, pasó desapercibida. Nadie se dio cuenta de que por este hecho, Alemania y Austria, rindiendo un homenaje al espíritu de imparcialidad del ministro inglés, colocaban al mismo tiempo a Francia y a Rusia en minoría permanente ante los diplomáticos de la Triple Alianza. Alemania contaba también sobre la muy positiva necesidad de paz que sentían en esta época los hombres políticos de Inglaterra. La cuestión irlandesa, las grandes huelgas, la agitación de las sufragistas, la aplicación de la ley de retrojos para los obreros, reclamaban la atención constante del mundo parlamentario. La idea de participar en un conflicto europeo, suscitado por la cuestión balcánica, era muy desagradable a los hombres de Estado y casi incomprensible a la gran masa de la población, a quienes estos mismos hombres habían cometido el error de dejarla en la ignorancia de la política extranjera por todos los medios a su disposición. La diplomacia alemana trabajaba para aumentar estas repugnancias, aumentar este descontento y envenenar las disputas interiores. El gobierno inglés no advirtió este trabajo subterráneo; ni advirtió tampoco el hecho incontestable de que el amor a la paz de que hizo prueba Alemania en la conferencia de los embajadores, se inspiró, sobre todo en el deseo de ganar tiempo para terminar la reorganización de su ejército. E Inglaterra aún agradeció a la diplomacia alemana su espíritu pacífico. De esta gratitud sacó Alemania hábilmente sus provechos proponiendo acuerdos acerca de la construcción del ferrocarril de Bagdad y sobre otras cuestiones más delicadas todavía. Inglaterra se dejó cazar en estas redes y no se dio cuenta del verdadero estado de las cosas, más que después del comienzo de la guerra actual.

... Recuerdo haber escrito desde Viena a una influyente personalidad inglesa, hacia fines de Noviembre de 1912, para advertirle que la situación europea acusaba cada vez una crisis más aguda y que si Austria se disponía a expulsar de Durazzo al ejército serbio, que estaba en marcha hacia el Adriático, una conflagración europea, en la que fatalmente Inglaterra debería tomar parte, podría ser cuestión de semanas, quizás de días. Esta personalidad halló mi carta muy inquietante y me respondió que el imperio británico no podía ni debía batirse más que por la defensa de sus intereses vitales. ¿Cómo comprenderán en el Canadá—añadía—que nos debemos lanzar a una guerra por un suceso villorrio albanés, del que hasta ayer ignorábamos hasta su nombre? Le respondí que si Austria atacaba a los serbios, Rusia no permanecería indiferente. Alemania intimidaría a Rusia para que éste dejase hacer; y Rusia esta vez ya no obedecería. Entonces, Alemania, movilizaría rápidamente su ejército, y en la esperanza de aplastar a Francia antes de que Rusia pudiese llegar en su ayuda, se lanzaría a través de Bélgica y en algunas semanas se haría dueña de Ostende, Dunkerque y quizás de Calais. "Y esto—le preguntaba—no afectaría a los intereses vitales del imperio británico?"

Cito este hecho para que se comprenda el estado de los espíritus poco iluminados en Inglaterra durante el invierno de 1912-1913. Dominada por el horror de un conflicto europeo, la diplomacia inglesa (y hasta cierto punto, la diplomacia de la Triple Entente) cedió a las seducciones hábilmente organizadas por los gabinetes de Viena y Berlín, permitió que se excluyese a los serbios del Adriático, dejó crear una Albania autónoma y trabajó así inconscientemente en preparar la segunda guerra balcánica, que Austria consiguió provocar acariando los oídos del rey de los búlgaros. Por este medio, Austria y Alemania creyeron rectificar la situación desfavorable que resultó para ellas después de la derrota de Turquía. Descontando anticipadamente la victoria búlgara, Austria se prometía salvar Serbia, como la había salvado en 1885, después de la batalla de Slivitza. Hoy sabemos, gracias a las revelaciones del ex presidente del Consejo italiano, Giolitti, que aun después de la derro-

ta de Bulgaria en la segunda guerra balcánica, Austria deseaba embestir a Serbia. La negativa de Italia a asociarse a esta "guerra defensiva" (y quizás la de Alemania, que aún no estaba preparada para entrar en liza) desvió a Austria, por un momento, de esta política criminal. Pero Alemania encontró el medio, cuando el tratado de Bucarest, que terminó la segunda guerra balcánica, de arreglar las cosas de modo que se perpetuasen las rivalidades y los rencores entre los estados de la Península. Al mismo tiempo, la diplomacia de la Triple Entente, hizo culpable de una grave falta permitiendo a Turquía que franquease la línea Eos-Midia y que ocupase Andrinópolis. No puede excusarse a la diplomacia inglesa el reproche de haber continuado, durante toda esta época, las negociaciones para un arreglo sobre el ferrocarril de Bagdad con el antiguo Gran Visir Halki-Pachá, que Alemania había enviado a Londres. El hecho de haber tolerado la violación del tratado de Londres por Turquía (tratado concluido después de la primera guerra balcánica entre los Aliados y la Sublime Puerta, bajo los auspicios de las grandes potencias y sobre todo de las de la Triple Entente) hirió considerablemente la influencia de ésta en los Balcanes.

He pasado en Constantinopla los meses de Agosto y Septiembre de 1913. Allí adquirí la convicción de que una nueva guerra, que probablemente no se limitaría a los pequeños estados, era cuestión de algunos meses. Los jóvenes Turcos, y sobre todo el elemento israelita que dirigía la política del comité de Unión y Progreso, habíanse puesto de acuerdo con Austria y secretamente trabajaban con ella en Albania y en toda la Península balcánica. El objeto de estas intrigas era siempre el mismo: aniquilamiento de Serbia, marcha de los austriacos sobre Salónica y establecimiento de la dominación austro-germano-turca, desde Hamburgo hasta el golfo Pérsico.

De regreso a Inglaterra en el mes de Octubre de 1913, advertí los espantosos progresos de la intriga alemana. La creencia en la buena fe y en el espíritu pacífico de Alemania, cegaba aun a quienes debían conservar alguna inquietud. Las negociaciones sobre el ferrocarril de Bagdad seguían su curso; y otras negociaciones, no menos peligrosas, pero más secretas, estaban casi ultimadas. Ni hasta la campaña de la Prensa bruscamente emprendida por los periódicos alemanes contra Rusia en el mes de Marzo de 1914 fué comprendida en Inglaterra. El 10.º aniversario de la Inteligencia entre Francia e Inglaterra (8 de Abril de 1914) pasó casi inadvertido. La hermosa carta que dirigí al "Times" M. Ernesto Lavisse algunos días más tarde, no suscitó ninguna discusión. No se quería provocar polémica alguna con Alemania, que había dado pruebas, en las crisis recientes, de tan buena voluntad pacífica. Por otra parte, toda la atención del mundo político se había concentrado sobre la espionaje austro-alemana y sobre otros problemas interiores. Alemania inundaba Inglaterra e Irlanda de sus espías; suministraba armas a bajo precio a los dos ejércitos de voluntarios que organizaban en Irlanda el partido unionista y el partido autonomista y multiplicaba sus esfuerzos para atelegrar a la Prensa y a la opinión pública respecto de los asuntos exteriores. Durante el mes de Junio los agentes alemanes compraban sobre el mercado de Londres grandes cantidades de oro a precios elevados y colocaban sobre el mismo mercado masas de títulos que no tendrían, cuando se intenten realizarlos, más que un valor muy problemático. Nadie puso atención. Tal era el estado de cosas cuando llegó el domingo 28 de Junio la noticia del asesinato del archiduque Francisco Fernando y de la duquesa de Hoenberg en Sarajevo.

X. X.

## - TRABAJO -

Se dará a canteros para labrar piedra en las obras de la Sucursal del Banco de España, en Valencia (en construcción).  
Razón, en las mismas obras.

## ECOS

### Una Valencia levítica

Esto es lo que pretenden hacer de nuestra ciudad los elementos clericales. Nosotros no tenemos por qué defender ni combatir los salones de variedades, á los que concurren hombres, en vez de inveridos, como á aquella casa de la plaza de la Reina, que ignoramos si calificó de auto inmoral la serafica "Voz de Valencia", aun cuando creemos que no. Es más, en este pleito de las cupletistas, que el diario carlista ha comentado con cierta circospección, desconocida para "La Voz", nos hemos abstenido, porque... la verdad, el espectáculo no nos atrae. Echemos nuestro cuarto á espadas, asqueados de la insensata campaña del diario ligero y al advertir la finalidat que se persigue; acabat con todo espectáculo que no sea zarzuela ó roratorio, á confesar y comulgar diariamente ó ir al cine de Liberados...

Si "La Voz" fuese agente por su predicamento en la opinión, invitaríamos á quienes la escriben á discutir el tema de la moralidad en Valencia, seguros de que, si no convencidos, quedarían maltruchos. Ciertó que estas cosas no se impugnan, ni se comentan, ni se discuten más que aquí, desde que la clergiala considerase con bríos para moldear á su antojo el espíritu del pueblo valenciano, emittente y tradicionalmente liberal; por lo mismo juzgamos un deber salirles al paso á los tartufos del catolicismo...

Valencia, anipáticos catequistas, ha progresado notablemente en todos los órdenes: ya no se registran los inevitables crímenes de antaño en los días de Carnaval y en las famosas fiestas de carrera; estos salones de variedades, no tienen punto de comparación con aquellos cafés cantantes, á los que se entraba "empalmado" y donde ocurrían una ó dos bromas por noche, cuando no se fraguaban robos y asesinatos—de esta casa ésto que escribimos, un tiempo café de rompe y rasga, salió el valiente Andrés Tarazona, el "Rullo", y tras él quienes lo asesinaron á los pocos pasos—; se juega menos en el capital alguna de España, atendiendo á la importancia de la nuestra; el alcoholismo no hace, ni mucho menos, estragos en este honrado vecindario; se han acabado los matones que amedrentaban á los ciudadanos pacíficos y se imponían á las autoridades; hemos hecho dos Exposiciones, magníficas por el elevado nivel á que colocaron el nombre de esta región artistas, industriales y agricultores, y magníficas también porque cuantas personalidades visitaron Valencia deshicieron en elogios para los valencianos, por su amabilidad, su cultura, su cortesía; aquí se trabaja, aquí se lee más que nunca—siquiera la literatura taurina tenga excesivo número de devotos— aquí se toleran los desmanes administrativos de la coacción y los abusos de apareadores y logrosos (ahora con motivo de las subsistencias); éste es, en fin, el mejor pueblo del mundo.

¿Qué es lo que quiere moralizar "La Voz" en esta ciudad? ¿Los salones de variedades? ¿El espectáculo sostenido por seres masculinos—que buena falta hacen en este país, en el que hay quienes se ufanan de no serlo—, y que alcanzan más boga no sólo en Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Bilbao y Alicante, sino hasta en poblaciones de segundo orden?

Pero esos hombres que escriben el papel neo, ¿en qué ambiente viven? ¿Cómo son tan cegatos que creen posible el que los ríos mienten la corriente? ¿Es que no han salido más allá de la provincia? Basta, no más; impidieron á la compañía Balaguer-Larra que representase "Los malchoures del bien"; Díaz de Mendoza y la Guerrero representaron una sola noche, y fue de abono, el drama de Dicenta "Daniel" porque así lo exigía la gente "bien"; Luis Llano y Antonia Plana no se atrevieron á estrenar "La Garras", ante las amenazas de los niños bitongos, que van á refugiarse á los "music-halls", y ahora preténdese acabar con un espectáculo que gustó á muchos, incluso á los curas "flamenquillistas"...

Si nos dejásemos llevar de miras políticas, diríamos que nos complacería la victoria de los que con sus fusiles y ametralladoras hace un consumo enorme: 50 ametralladoras, tirando alrededor de 300 disparos por minuto, solamente en una hora consumen un millar de cartuchos. En cuanto á los fusiles, hay que contar que también consumen los cartuchos por millares. Un hombre lleva consigo 120 de estas municiones que consume rápidamente. Hay que contar, pues, que cada cuerpo de ejército de 40.000 hombres necesita más de tres millones. Es cierto que no se tira sin motivo, se ha dado el orden de economizar municiones, en lo posible, y de no disparar más que cuando sea preciso, pero de todos modos no hay que olvidar que el consumo diario de municiones para ametralladoras y fusiles se cuenta por millones de unidades. Se ha calculado que los Aliados y sus enemigos consumen diariamente, desde los Carpatos al mar del Norte, algo así como 30 millones de cartuchos. Nosotros estamos en este orden de magnitud; las fábricas trabajan sin cesar, produciendo solamente una de ellas 500.000 cartuchos diarios, por cuyo motivo nuestros tiradores pueden tener la seguridad de hallar siempre repletas sus cartucheras. Millares de obuses y millares de cartuchos de fusil y ametralladoras; los vagones y automóviles que los transportan desde hacia los parques de los distintos ejércitos, llenan completamente nuestras vías férreas y carreteras. El abastecimiento de municiones es una de las cosas fundamentales de la precisión guerra, porque ninguna batería ni sección de infantería puede carecer de los proyectiles necesarios. En uno solo de nuestros establecimientos militares, más de 2.000 obreros se dedican día y noche á cargar las trenes de obuses cutar por kilómetros la longitud de los convoyes (también automóviles y carnajes á tractores) cargados de diversas proyectiles. Estos convoyes no viajan sin ser molestados insistentemente por el enemigo, que los bombardea furiosamente cuando los tiene á la vista. El abastecimiento de víveres y municiones, es una batalla diaria: tomar un convoy, interesa tanto como apoderarse de una trinchera. Recientemente, un convoy de municiones de cartuchos que se salvaron de la acometividad del cayó en pleno campo enemigo; el convoy se componía de automóviles y de carros. Una patrulla de búlanos se precipitó para cortarle la retirada. ¡Alto!—gritó el capitán de las fuerzas enemigas; sois nuestros prisioneros.

clericales en esta cuestión: á ver si de una vez la masa general se hartaba de soportar las impertinencias de quienes nunca, ni en forma alguna, hicieron nada práctico y conveniente por y para Valencia.

¿Los nombres de los ligeros que promovieron el escándalo en el teatro de la Princesa? Cuando diga "La Voz" los nombres de los espectadores izquierdistas, imitarémos su proceder.

## Señores Alcalde é inspector de Sanidad

Tienen los Alcaldes—el actual y cuantos le precedieron en el cargo—la costumbre de no ocuparse (casi dejámos de no leer), de la mayoría de las quejas que formulan los periódicos; las creen, sin duda, caprichosas, faltas de fundamento, y así ocurre que los vecinos cuando acuden á la Prensa en demanda de apoyo, ven defraudadas sus legítimas aspiraciones. Ayer denunciámos la existencia de focos de infección, nauseabundos, en las casas donde se guarda el pescado sobrante de la venta en la Pescadería. Nos dirigimos á la Alcaldía, rogándole que se practicara una inspección por las calles próximas á la Pescadería, y que espamos el Sr. Sánchez Peretgas no ha adoptado resolución alguna. Pero hoy insistimos nuevamente, ante requerimientos de los vecinos de la calle de la Muela, quienes, en escrito que tenemos á la vista, concretan los lugares, las casas donde se guarda el pescado sobrante, y que son, entre otras, las siguientes: Calles de la Muela, núm. 10, bajo; En Gall, 3, bajo, y Cubells, 10, bajo.

Nosotros no comprendemos que haya necesidad de que el vecindario denuncie estas irregularidades, teniendo, como tiene, el Ayuntamiento inspectores sanitarios, cuyo cargo ya indica las funciones que deben desempeñar.

El Alcalde accidental y el inspector de Sanidad están en el caso de proveer sin más dilaciones, en la forma que estimen conveniente, pero dando una satisfacción á los vecinos que protestan, indignados, contra la tolerancia inexplicable de las autoridades, acerca de hechos que en manera alguna deben consentirse.

### SORDERA

Ha llegado á Valencia el Director del Laboratorio y Gabinete acústico de Madrid Sr. Ruf. Marín, con el nuevo descubrimiento científico patentado en París, Berlín, etc., con el que obtienen los sordos un oído perfecto. Recibe de 10 á 1 y de 3 á 6, hasta el próximo domingo, 13 inclusivo.—Hotel España.

### Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las "granulaciones". Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia.

### Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas boticas Valencia. San Antonio, Alcazaro, 7; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

### Cervecería EL LEÓN DE ORO

Cubiertos de 2'50 pesetas CUATRO PLATOS  
Vino ó Cerveza — Helado y fruta  
Esmarado servicio á la carta. Para bodas y banquetes, precios reducidos. Rebaja de precios en las consumaciones.

¡Adelante!—tronó la voz del oficial inglés, y los camiones forzaron la marcha como hubieran podido hacerlo ágiles tortugas con sus caparazones de acero que andaban á 60 kilómetros por hora. Los hulanos hubiesen sido aplastados de no haber dejado paso á aquellos mastodontes que se salvaron de la acometividad del enemigo.

Tanto para nosotros como para nuestros aliados, las municiones son el objeto principal de nuestros cuidados y atenciones. Nuestros amigos los ingleses, se esfuerzan, como nosotros, en hacer frente al enorme consumo de obuses y cartuchos. La movilización de las fábricas es un hecho, por cuyo motivo Mr. Lloyd George ha declarado en un reciente discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes, que 3.000 fábricas trabajan exclusivamente para la guerra, habiendo desaparecido por consiguiente todo motivo de intranquilidad. Mr. Asquith ha visitado también, en Elswick, cerca de Newcastle, las importantes fábricas Armstrong-Withworth, que emplea un verdadero ejército de obreros en la fabricación de obuses.

La nación—dice, no obstante, Lloyd George—debe subordinarlo todo á la producción del material de guerra. En Rusia existe la misma febril actividad. Las fábricas Pontiloff de Petrogrado, que son algo así como el Creusot ruso, y ha sido aclamado como "Las fábricas de Motobolska, con sus Nijni-Nogorod; las de material de guerra de Briansk y las de Teartzin, suministran en cantidades considerables el material de aprovisionamiento para la artillería. El cañón, pues, puede tronar: no le faltará su cotidiana y formidable ración de obuses.

Puede representarse ese increíble y terrorífico consumo de proyectiles? Suponiendo, en lo que á nosotros toca, que gastásemos cien mil obuses diarios, tendríamos un total de tres millones. Cifra redonda, cuarenta millones. El diámetro de la Tierra es de 40 millones de metros y por consiguiente podríamos adornar, cada metro de esta medida colossal (¡qué la palabra se aplica con propiedad!) con un obús ligero de 75 ó con otro de 370, colocando al Mundo un collar gigantesco ó un cinturón espantoso; el Mundo, decorado con una faja de cuatro millones de proyectiles, daría idea del enorme consumo de municiones que está trastornando los campos de Europa.

Por la traducción, JOAQUIN SANCHEZ.

## PARA "EL PUEBLO"

### El problema de las municiones

#### CIENT MIL OBUSES DIARIOS

Ninguna de las grandes guerras, lejanas ó recientes, cuyas glorias ó desastres nos son contados por la historia, habrá visto, de seguro, el duelo de artillería comparable con los de la presente. Por millares, por decenas, por centenares de millares, lanzan los cañones de todos los calibres sus proyectiles. En el curso de la batalla de Ypres, en la terrible jornada del 20 de Abril, alrededor de la cota 60 que los Aliados ganaron después de horrible lucha, los obuses de 420 y de 350 salían en masas cerradas, tronando el cañón incesantemente; las piezas de campaña y las ametralladoras disparaban constantemente, abriendo en el suelo enormes cráteres como si algún cataclismo subterráneo lo hubiese tenido todo. Ypres no es más que un montón de ruinas, donde solo algunos edificios conservan su esqueleto medio derruido. Todo ofrece el mismo aspecto de desolación. En Alsacia, en la cima del Viejo Armando, antes ahora limpia completamente; ¡Cuántos obuses han pasado por allí tronchando los árboles secundarios y terrible leñador! Los troncos están cortados á un metro de tierra; los árboles, caídos hacia y los confusos maraña del ramaje cubre la tierra que otro proyectil vuelve á cubrir. ¡Cuántos el pueblo ya celebre, no es más que una masa informe de escombros y maderos. En la cumbre de esta colina de tonos amarillentos, un alegre pueblito; ahora, no hay más que un desierto de piedras entrecruzadas; se encuentran en esos campos de piedras que se ven, ypres, y como el Viejo Armando, han sido arrastrados por la tempestad de miles de obuses. El consumo de proyectiles en esta guerra es astronómico, y cada día, á medida que van desahucando las operaciones militares, aumenta de un modo considerable. En el Estado Mayor alemán (la cifra ha sido dada para el Estado Mayor germano) lanzan á sobre 300 ó 400 obuses que derrumban más de 300 casas; no obstante, pueden considerarse ello como una cosa de poca importancia en comparación con la plaga de proyectiles que cayeron sobre las mismas. Una de las resistencias más admirables ha sido la del fuerte de Trayan: millares de

y de fuego. Así se explica que el ministro inglés haya podido decir en la Cámara de los Comunes, que en los 15 días que duró la batalla alrededor de Neuve Chapelle, la artillería inglesa había gastado más obuses que durante los dos años y medio de la guerra del Trasval. ¿Trescientos mil, cuatrocientos mil obuses? ¿Cuánto sabe?

Un comunicado reciente que nos relata las hazañas de nuestras valientes tropas de la Argona, nos trae también un cuadro de los duelos de artillería, verdaderamente espantosos. En la mañana del 8 de Abril, toda la artillería alemana de la región de Saint Michiel, concentró sus fuegos sobre la parte de la población que habían perdido; durante dos días tuvimos que rechazar oco coquepatates. De una y otra parte las piezas tronaban sin cesar. En este infierno, dice el comunicado, bajo una tempestad de hierro y de fuego, nuestros hombres se sostienen. No hay abrigo alguno; la artillería los destruyó. Del bosque de Ailly no queda nada, más que algunos troncos chamuscados. Después del mediodía el enemigo intenta su esfuerzo supremo: en hora y media, sobre una de los ángulos del bosque que una verdadera trombada de 350 metros, con una verdadera trombada de acero; más de 20.000 obuses nos lanza el enemigo, obuses de todos calibres, de campaña, de 195, de 150 y de 210. Es un trueno continuo como si alguna espantosa tormenta cesase nuestras posiciones.

Si á los obuses se les añade los cartuchos de fusil y de ametralladora, los proyectiles "eminentemente", las granadas de mano y los torpedos aéreos, podrá formarse una idea de los proyectiles gastados, tanto por nuestras tropas como por los adversarios, en esos ocho días de combate. Los prisioneros alemanes, interrogados en nuestras líneas, han declarado que el incendio de nuestras piezas les había producido un gran sentimiento de angustia y de espanto. Más de 200.000 obuses, no hablando más que de los proyectiles de artillería, fueron lanzados del 5 al 13 de Abril en aquel ángulo del bosque de Aprement.

En los ataques de la Champaña, cerca de Soanin, nuestras artillerías enviaron en algunos días, sobre las fortificaciones enemigas, 100.000 obuses de gran calibre. Por estos antecedentes calculamos los proyectiles que habrán de gastarse el día que comiencen las nuevas combates. Cuando las poblaciones de Ypres, Solsois, Pont-a-Monsson, Arras y Reims, fueron víctimas de los bárbaros bombardeos, ya se sabe tanto de los proyectiles que cayeron sobre las mismas. Una de las resistencias más admirables ha sido la del fuerte de Trayan: millares de

obuses de 150, 280 y 305 cayeron sobre sus defensas durante cinco días. Tres veces intimaron la rendición al comandante del fuerte. A la primera contestó el valiente oficial: "Nunca". A la segunda: "Francia me ha encomendado la salvaguardia del fuerte, y estoy dispuesto á volverlo antes de rendirle". A la tercera vez la respuesta fué más categórica: "Os conozco; pronto nos veremos en Metz". El fuerte fué librado por la división de Toul, haciendo fuz su comandante, sobre las gloriosas ruinas, la bandera tricolor. A pesar de los muchos proyectiles que se lanzaron sobre sus defensas no bastaron para hacer entrar en razón á los defensores de Trayan.

Decía French, recientemente, que no hay nunca muchas municiones; que hacen falta todos los días (estas son sus propias palabras) y que la duración de la guerra dependía de la cantidad de proyectiles disponibles. Por su parte, Lloyd George, también ha dicho: "Para la guerra es indispensable tener muchas municiones"; y añadió: "Lord Kitchener y el mariscal French, acabo de leer que comparan conmigo esta opinión."

En 1909, el general Langlois, antiguo jefe del Estado Mayor del Ejército—cuya competencia nadie podría en duda, apenas de que los sucesos han justificado su profética clarividencia—, pronunció un discurso el 13 de Julio, en la tribuna del Senado, que era un verdadero grito de alarma. Previendo el formidable consumo de municiones de artillería en la próxima guerra, el general Langlois suplicó al Senado ordenase la fabricación del número de obuses necesarios. Nuestras piezas tenían entonces una provisión de 700 disparos por pieza, y el general Langlois pedía su abastecimiento "de número" hasta 3.000. "Setecientos disparos—decía—es próximo de batalla. ¡Pensad, señores, en la suerte que corre un ejército escaso de municiones aje un enemigo fuertemente aprovisionado!" En aquella época, declinaron seguidamente los alemanes dotar á sus piezas de aquel número de municiones.

En 1908, el general Lamotte, entonces presidente del Comité técnico de artillería, pedía una Memoria elevada al ministro de la Guerra, que las piezas fueran dotadas de 2.000 proyectiles, "por lo menos". Al principio de la guerra, nuestras 5.000 piezas de 75, poseían 1.200 obuses por pieza á más de 300 de reserva. Se preveía entonces, un consumo diario de 12.500 obuses, que deberían ser suministrados por los establecimientos militares; pero en el primer mes de guerra, en Agosto, se vio que el consumo era considerablemente superior á

todo lo que se había previsto: no obstante, hay que confesar que se hizo un esfuerzo inmediato de acuerdo con las circunstancias.

Francia entera se dedica hoy á la fabricación de obuses. Bajo las patrióticas iniciativas del ministro de la Guerra, la industria particular fué movilizada y sus esfuerzos se han sumado á las de nuestros arsenales: tal fábrica suministra diariamente millares de proyectiles; tal otra, fábrica modesta de los arrabales, produce 20 ó 30. Así podemos congratularnos hoy de 70.000 proyectiles diarios. Todavía se fabrican más en lo sucesivo, hasta que alcancemos la cifra colosal que necesitamos.

Esta cantidad la obtendremos y se sobrepasarán muchas veces—tener obuses en abundancia. No hay límite para nuestras necesidades. ¿Se trata de la guerra de sitio hecha desde las trincheras? Pues, nuestra artillería de campaña, nuestro maravilloso 75, debe oponer al enemigo una barrera de fuego infranqueable. Para obtener este resultado—lo obtenemos ya—es preciso enviar los proyectiles sin preocuparse del número.

Para la ofensiva, la misma profusión de municiones, con la sola diferencia de que en este caso, son los obuses pesados los que nos hacen falta. Nosotros poseemos hoy una artillería gruesa formidable, comprendiendo piezas de 95, 105, 120, 150, 220, 270, 280, 320, 360 y 370 milímetros. Lo mismo que para los obuses de campaña, la fabricación de estas municiones es una actividad que no puede ser interrumpida. La artillería pesada prepara la misión de la infantería; pero por esto mismo precisa que su acción sea constante, sin tregua, vomitando siempre torrentes de general y de explosivos. "Es preciso—decía el general Castelnau—hacer la guerra, no con hombres, sino con municiones."

No es solo la artillería la que necesita muchas municiones, sino la infantería también, todo lo que se había previsto: no obstante, hay que confesar que se hizo un esfuerzo inmediato de acuerdo con las circunstancias. Francia entera se dedica hoy á la fabricación de obuses. Bajo las patrióticas iniciativas del ministro de la Guerra, la industria particular fué movilizada y sus esfuerzos se han sumado á las de nuestros arsenales: tal fábrica suministra diariamente millares de proyectiles; tal otra, fábrica modesta de los arrabales, produce 20 ó 30. Así podemos congratularnos hoy de 70.000 proyectiles diarios. Todavía se fabrican más en lo sucesivo, hasta que alcancemos la cifra colosal que necesitamos. Esta cantidad la obtendremos y se sobrepasarán muchas veces—tener obuses en abundancia. No hay límite para nuestras necesidades. ¿Se trata de la guerra de sitio hecha desde las trincheras? Pues, nuestra artillería de campaña, nuestro maravilloso 75, debe oponer al enemigo una barrera de fuego infranqueable. Para obtener este resultado—lo obtenemos ya—es preciso enviar los proyectiles sin preocuparse del número. Para la ofensiva, la misma profusión de municiones, con la sola diferencia de que en este caso, son los obuses pesados los que nos hacen falta. Nosotros poseemos hoy una artillería gruesa formidable, comprendiendo piezas de 95, 105, 120, 150, 220, 270, 280, 320, 360 y 370 milímetros. Lo mismo que para los obuses de campaña, la fabricación de estas municiones es una actividad que no puede ser interrumpida. La artillería pesada prepara la misión de la infantería; pero por esto mismo precisa que su acción sea constante, sin tregua, vomitando siempre torrentes de general y de explosivos. "Es preciso—decía el general Castelnau—hacer la guerra, no con hombres, sino con municiones."

# Unión de Productores

## Sociedad Anónima

### VALENCIA

#### Vinos finos de mesa

#### Aceites garantizados puros de oliva

#### De venta en su despacho central: Nave, 3 y sucursales

Calle Murillo, núm. 1.

Calatrava, núm. 14.

Campaneros, núm. 28.

Estrella, núm. 16.

Calle Villena, núm. 5.

Pelayo, núm. 21.

Progreso, n.º 88, Grao.

P. Contraste, n.º 3, Ruzafa.

Teléfono núm 566.

### El recluta Domingo Queralt

Con estas líneas damos por terminada una cuestión que nos afecta en poco ni en mucho; nos referimos a la denuncia del recluta Domingo Queralt Miralles, que publicamos el 7 de Marzo último y respecto a la cual reproducimos ayer, en síntesis, el fallo de los tribunales acerca de un supuesto delito de falsedad en documento público. La noticia nos fue comunicada por el concejal carlista D. Rafael Criado, y en oposición a lo dicho por este señor nos escribe una carta el citado recluta Queralt, carta que estimamos discreto no insertar.

Dice el referido Queralt Miralles que el obtuvo en el sorteo de quintos el número 273, y no el 61 que luego apareció en las listas. Al afirmar esto ofrece presentar testigos que corroborarían tal aserto; ya que durante las prácticas sumariales no fué llamado a declarar en el expediente que la Audiencia ha sobreseído el 14 del pasado Mayo.

En suma lo que pide el mozo sorteado es que se le diga de una vez cuál es el número que le adjudican, si el 273, ó el 61.

Nosotros, ya lo hemos dicho, no entramos ni salimos en el asunto; es más, entendemos que los periódicos no tienen por qué inmiscuirse en estas cuestiones, una vez pasan a la jurisdicción de los tribunales.

Hacemos esta manifestación, para que no se juzgue errónea nuestra intervención en un incidente sobre el que no pensamos volver a hablar más.

### Lo de la fábrica eléctrica de Turis

Aunque militamos en campo distinto en política, no podemos menos de aplaudir sinceramente la actitud del Gobernador civil mandando cerrar la fábrica eléctrica que en Turis posee José Ibáñez.

Por fin, el Sr. Tejón, haciéndose eco de nuestra denuncia, ha echado a un lado la política para administrar justicia.

Para completar la obra debía el Gobernador mandar al juzgado al alcalde, pues pruebas apabantantes hay para ello.

Tenemos el convencimiento de que el señor Tejón mantendrá su criterio y no se dejará influenciar por ningún cacique para que se abra de nuevo la fábrica hasta tanto esté dentro de la ley.

La fábrica de Ibáñez dejó de funcionar el día 4 del actual.

Cuando quiera un gobernador, sus órdenes son cumplidas. Para prueba, basta un botón.

### Sobre los salones de variedades

Ayer se presentaron en nuestra Redacción varias artistas que actuán en el Kursaal y teatro de la Princesa, y nos entregaron el siguiente remitido:

«Señor Director de El Pueblo: Muy señor nuestro: Entradas de un suelto publicado en el diario católico «La Voz de Valencia», que dice que las artistas que actuamos en el teatro de la Princesa y Salón Kursaal, «somos lo peor de la hez barcelonesa», y desconociendo al autor de tal suelto, por no tener el atrevimiento de firmarlo, sólo hemos de rogarle indique en el periódico de su digna dirección, que las que actuamos en estos conciertos, nos consideramos tan honradas y tan mujeres como la madre ó esposa del autor del susodicho suelto, pues con nuestro trabajo atendemos al sostenimiento de nuestras familias.»

Ya que tanto se interesan por la moral esos chupacabras de «La Voz de Valencia», podían, ya que quieren con su campaña quitarnos el pan nuestro de cada día, proporcionarnos trabajo, pues si se cierran estos salones, quedaremos sin él, y ya que quieren regenerarnos, según ellos, añi tienen una ocasión los pollos de «La Voz» ¿Hace?...»

Gracias anticipadas, señor Director, por la inserción de este remitido, y sabe puede contar con la consideración de estas sus afectísimas servidoras.

Las artistas del Kursaal y de la Princesa.

### El asunto del río de los Santos

El Gobernador civil, Sr. Tejón, dijo anoche a los periodistas, que habían sido suspendidos de sus cargos, por orden judicial, el alcalde, dos tenientes de alcalde, el síndico y dos concejales del Ayuntamiento de Canals.

Añadió el Sr. Tejón, que en vista de esto había pedido autorización al ministro para proceder al nombramiento de los que han de desempeñar dichos cargos interinamente.

### De interés para los viticultores

El ingeniero director del servicio agrícola de la Diputación, D. Rafael Janini, nos ruega en atento comunicado llamemos la atención de los viticultores valencianos para que se prevegan contra el mildiu, haciéndoles notar la fuerte invasión que del mencionado mal padecen actualmente los viñedos del mediodía de Francia.

Esto, unido a los daños que causarán la piral y otras plagas, producirán, probablemente, el alza del mercado de vinos.

Aplaudimos el celo y la diligencia del señor Janini, previniendo a los cosecheros de un peligro que conviene conjurar, a la vez que, indicando la posibilidad de que los vinos de esta región experimenten alza en el mercado.

Seguramente los viticultores agradecerán los consejos del Sr. Janini.

### BATIDA DE HORNOS

¡Ojo, consumidores! Relación de los horneros denunciados el día 7 y 8:

Por la presidencia de la comisión de Mercados: Del horno de D. Enrique Mir Torrijos, P. Benicalap, núm. 5, 20 piezas de pan falso de peso; horno de Mariano Mari Lleonart, Benicalap, 129, 14 piezas de pan falso de peso; horno de Manuel Soler Monzó, calle de Felipe Valls (Benimámet), 35 piezas de forma no autorizada; horno de Carmelo Llopis Ramón, calle de Felipe Valls, 22 (Benimámet), 20 piezas de forma no autorizada, y del horno de Manuel Alfonso Ramírez, calle del Mar, 6 (Benimámet), 18 piezas de forma no autorizada.

El Laboratorio municipal ha practicado análisis de muestras de los hornos de D. Hipólito Burguet, Avenida del Puerto, 216; D. Salvador Puig, Avenida del Puerto, 90; D. Jaime Cuber, Avenida del Puerto, 45; D. Bautista Gil, Avenida del Puerto, 3, y D. Eduardo Escrivá, Avenida del Conde del Serrallo, 2, resultando todos buenos.

Además ha inspeccionado los hornos de don Francisco Ballester, Avenida del Puerto, 14; D. Francisco Ferrer Miquel, Travesía 2ª Conserva, sin número; D. Antonio Calvo, San Francisco, 34, y D. Enrique Suay, Maderas, 19, en los cuales no ha tomado muestra por ser el pan bueno.

El mismo Laboratorio ha calificado de malo, por contener más del 25 por 100 de agua, el pan recogido en el horno de Pedro Lliño, calle 2ª Conserva, núm. 23, a cuyo dueño el Alcalde Sr. Maestre ha impuesto la multa de 5 pesetas.

### Noticias varias

Nuestro querido amigo D. Faustino Valentín, ha trasladado su casa y despacho a la calle de Colón, núm. 36, entresuelo.

El Gobernador Sr. Tejón y Marín, ha sido nombrado presidente honorario de la Mutualidad, instalada en la escuela graduada de la plaza de Pellicers.

El gobernador civil de la provincia de Teruel, ha señalado el 17 del actual para la celebración de las subastas de acopios con destino a la conservación de las carreteras de Alcañiz a Cantavieja, Albalat de Bal de Ladr, Alcañiz a Caspe y Venta del Aire a Morella.

En la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se admitirán proposiciones hasta el día 12 de los corrientes.

El Sr. Tejón ha dispuesto que sea remitido el reglamento aprobado de la Mutualidad, organizada por el maestro de la escuela nacional de Chiva.

En la Escuela de Náutica de esta ciudad (Instituto General y Técnico), se celebrarán a las once de esta mañana exámenes libres de primero y segundo de Inglés y de Legislación marítima.

Por el rectorado se han expedido los títulos administrativos, correspondientes a las maestras que fueron aprobadas en las oposiciones de turno restringido.

En el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia se verificarán hoy los exámenes siguientes:

A las nueve de la mañana Guitarra y Mandolina (alumnas); a las nueve y media, Violín (alumnas); a las diez, Arpa; a las diez y media, declamación, (alumnos y alumnas); a las cinco de la tarde, Piano (alumnas), clase del Sr. Belver, cursos del primero al quinto.

En la Caja de la Diputación se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Cerdá, 100 pesetas; Alcañiz de Crespins, 400; Piles, 400; Jarañuel, 750; Benidreñá, 80; Sehera, 150; Fuente la Higuera, 1000.

El delegado de Hacienda ha hecho por hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Juan Barquero, 466,09 pesetas; don Pascual Ibáñez, 42,17; D. Domingo López, 3.247,24; Compañía del ferrocarril Central de Aragón, 13,74; D. Juan Guerrero, 209,50; D. Miguel Rigal, 90,86; D. Manuel Maiques, 3.184,51; don Carlos Koch, 335,14; y D. Manuel Villanueva, 101,42.

EL DOCTOR CAMPOS ha trasladado su clínica dental, a la calle de San Vicente, número 8, frente a «La Isla de Cuba».

Noticias militares: El capitán general ha autorizado al general de la quinta división para que disponga el licenciamiento de los individuos, del segundo grupo del cupo de instrucción, siempre que demuestren que tienen la necesaria para los diversos cometidos que puedan confiárseles.

Recordamos a nuestros lectores que mañana a las cuatro y media de la tarde, se cierra el plazo para presentar plegios, optando al concurso abierto por el Ateneo Mercantil entre impresores para la confección del catálogo de libros de la Biblioteca.

Para comprar los artículos de MAQUINARIA y GOMA en condiciones inmejorables, visitad el almacén de Felipe Albiló, Miguelete, 5.

TRILLADORAS y AVENTADORAS para el arroz con patente de invención número 60.313. Molinos arroceros y harineros modernos. Constructor BIENVENIDO MARI, Vistación, 1, VALENCIA.

El Dr. Calatayud y familia, hondamente afligidos por la tremenda desgracia que acaban de experimentar, se excusan de despedirse de sus numerosos amigos al trasladar su residencia a Madrid, y nos ruegan lo hagamos nosotros por su cuenta, significando a todos sus sentimientos de gratitud y consideración.

Nuestro buen amigo D. Miguel Murillo, de Alberique, ha hecho un donativo de panes quemados con destino a los niños pobres de la Asociación Valenciana de Caridad, lo que merece miles de plácemes por la alegría que ha causado a los pequeñuelos de dicho establecimiento y siempre recordarán del recuerdo de D. Miguel Murillo y más de los panes quemados de Alberique.

Le felicitamos por tan humanitario acto.

LA POMADA ANTISARNOSA MIQUEL, realiza la curación garantida en tres días. Farmacias y de la autor, en Torrente.

DESTETE DE LOS NIÑOS.—Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sálz de Carlos.

### SALÓN KURSAAL

Music-Hall  
Ocho grandes debuts para hoy, a las 3 tarde  
Éxito colosal de la gentil canzonetista,  
CARMEN MAIQUES  
Mañana, debut de MATILDE ARAGON.

### Feria de Julio

Comisión de Hacienda  
Bajo la presidencia del Sr. Lassala se reunió ayer la comisión de Hacienda de Feria, que adoptó los acuerdos siguientes:

Celebrar la novillada a beneficio de la Feria el día 29 del corriente, lidiándose reses de Huesca y ganando tres matadores, no designados aún.

Por la mañana será disparada una traca por las calles de la capital, y para la corrida regirán los mismos precios que fija la empresa de la plaza en las novilladas económicas.

La comisión designó una ponencia para estudiar la celebración de un festejo en el teatro Principal.

### SALÓN KURSAAL

Music-Hall  
Ocho grandes debuts para hoy, a las 3 tarde  
Éxito colosal de la gentil canzonetista,  
CARMEN MAIQUES  
Mañana, debut de MATILDE ARAGON.

### Sucesos

Tranvía descarrilado.  
Ayer ocurrió un accidente tranviario, que pudo haber originado sensibles desgracias personales. Afortunadamente no ocurrió así.

El tranvía núm. 66 de la vía del Cabañal, al llegar por el camino hondo del Grao, frente a la casa núm. 77, descarriló; y como iba a gran velocidad, por más esfuerzos que hizo el conductor para evitar la catástrofe, no consiguió hacerle parar, yendo el coche-motor a chocar contra la referida casa, que, por cierto, está en construcción, en la que causó grandes destrozos, pues derribó el muro y un pilar que sostenía la solera y otros desperfectos.

Medio coche-motor quedó completamente destruido dentro de la casa. Los coches jardinera y «perera» también sufrieron desperfectos.

El convoy iba completamente lleno de pasajeros. Algunos de éstos sufrieron ligerísimas contusiones.

La casa número 77, que ha habido necesidad de apuntalarla, es propiedad de D. José Granell Gil y, como hemos dicho, aún no estaba alquilada, por no haberse terminado las obras de construcción.

El conductor del tranvía, Antonio Morales López, tuvo también la fortuna de resultar ileso.

El juez de guardia D. Miguel García, el secretario Sr. Miralles y alguacil Fernando de Gracia, se personaron en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

Con motivo de este lamentable percance quedó interrumpido el servicio de tranvías por el Camino Hondo del Grao.

Ladrón capturado.  
Sospechando el sargento de la guardia civil del Puerto, que Salvador Clérigos Marco, de 33 años, de Benitayó de Espioca, podía ser el autor de múltiples robos acaecidos desde hace cuatro ó cinco meses en los almacenes de los muebles, procedió a su detención; pero por las manifestaciones que hizo creyó el sargento que era inocente y lo dejó en libertad... sin perderlo de vista.

Y he aquí que en la madrugada última, el Clérigos, creyéndose a salvo de toda persecución, cargó con un saco de arroz de unos 70 kilos de uno de los depositados en uno de los caballetes de los umbreros de Poniente, y cuando se disponía a marchar con la carga, el sargento Rives le dió el alto.

Vistiéndose sorprendido abandonó el saco de arroz y se dió a la fuga, haciendo entonces el sargento cinco disparos al aire.

Al ruido de las detonaciones acudieron un cabo y dos guardias civiles, consiguiendo entre todos capturar al ladrón.

Este se declaró autor de varios robos efectuados en los muelles del Puerto, asegurándose que el importe de lo robado, solamente en arroz, asciende a unas 3.500 pesetas.

Muy bien por la guardia civil del Puerto. El sargento Ribes se fracturó un dedo de la mano derecha, siendo asistido en la Casa de Socorro de aquel distrito.

Caída.  
Cristóbal Peris Rubio, trabajando en el muelle de Levante, sufrió una caída, fracturándose el radio derecho.

Intento de suicidio.  
Ayer, a las 8,30, intentó poner fin a su vida, arrojándose desde el puente de San José al cauce del río, el anciano de 75 años Bernardo Cortés Dulva, de Segorbe, fracturándose una costilla y el pie izquierdo, y ocasionándose heridas graves en la cabeza.

Fue asistido en la casa de Socorro del Museo, pasando después en gravísimo estado al Hospital.

Arrollado por el tren.  
Ayer a las ocho, a la salida del tren de Barcelona de la estación del Cabañal, un hombre se arrojó a la vía, pasándole el tren por encima, destruyéndole.

Dicho individuo no ha sido identificado. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de guardia.

Escufo lo que antecede, hemos averiguado que el suicida llamábase José Balaguer Guillot, de 45 años, casado, labrador, vecino de Benimaclet.

DE LA PROVINCIA  
Riñas.  
Luis Fernández Santiago, de 18 años, gitano, Francisco Niño Gred, de 30, y Salvador Pérez, libarero de lo lindo, y como consecuencia de empujar tanto el codo, se liaron a trastazos, resultando el Niño con dos heridas graves en la cabeza.

El herido y el Salvador Ferrer fueron detenidos por la guardia civil de Sagunto, en cuya población se desarrolló el suceso.

También en el puerto de dicha ciudad se enzarzaron a golpes, Pascual Lorente García, de 45 años, y Rafael Moya Sanz, de 37, saliendo éste con varias heridas en la cabeza. Fueren detenidos y entregados al juzgado.

Un hijo modelo.  
Miguel Tomás Vázquez, de 21 años, se presentó en casa de sus padres, en Catarroja, amenazándolos de muerte.

Fue detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juzgado.

### SALÓN KURSAAL

Music-Hall  
Ocho grandes debuts para hoy, a las 3 tarde  
Éxito colosal de la gentil canzonetista,  
CARMEN MAIQUES  
Mañana, debut de MATILDE ARAGON.

### ATENEOS MERCANTIL

Arriero de café-restaurant  
Por acuerdo de la junta directiva se saca a concurso el servicio de café-restaurant en la casa social y sus dependencias, con sujeción al pliego de bases que se halla de manifiesto en el tablón de anuncios de este Ateneo; lo que se hace público para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en el concurso, las cuales deberán presentar sus proposiciones escritas, con los requisitos que en la oficina y forma que en dicho pliego se indica, antes de las cuatro y media de la tarde del día 12 del corriente, a cuya hora quedará cerrado el concurso.

### COGNAC BELMONTE Y NUEZ DE KOLA BURRIANA

Imposible mejor fabricación!  
Su propietario Francisco Agut, de Burriana, ofrece 20.000 pesetas, al que le presente y pruebe analíticamente otros que les mejore en pureza. Esta oferta queda en pie hasta el año 1933, por lo tanto garantiza el mismo tipo en los 20 años. De venta en todos los ultramarinos y cafés.

### FUENTE PODRIDA Balneario

REQUENA (provincia de Valencia) Temporada oficial, de 16 Junio a 30 de Septiembre  
Las mejores aguas sulfurosas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro), de España.

Curación rápida y eficaz de la ESCROFULA, HERPÉTISMO y de todas las enfermedades de la piel, así como las BRONQUITIS, RINITIS, FARINGITIS y BLEFARITIS, enfermedades de la MATRIZ, etc., etc.

BAÑOS — DUCHAS — INHALACIONES — PULVERIZACIONES  
 Habitaciones Hotel, de 2 pesetas en adelante.— Hospedería, de 1 a 2 50 pesetas.— Hotel: desayuno, almuerzo y comida, de 4 a 6 pesetas en adelante.— Restaurant: cubiertos de 2 pesetas en adelante y a la carta.— Telégrafo público.— Panorama encantador.

### PAN

SALÓN KURSAAL  
Music-Hall  
Ocho grandes debuts para hoy, a las 3 tarde  
Éxito colosal de la gentil canzonetista,  
CARMEN MAIQUES  
Mañana, debut de MATILDE ARAGON.

### MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad Tipográfica.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria, en su domicilio social, Centro de Sociedades Obreras, Padilla, 4, principal, hoy, a las siete de la tarde, para tratar de un comunicado del Comité de la Federación y otros asuntos de sumo interés.

Con el número de socios que asistan, los acuerdos serán válidos.—La directiva.

### A los canteros

Hemos recibido el siguiente comunicado: Señor Director de El Pueblo

Muy señor nuestro: Le rogamos la inserción en su dicho periódico del siguiente escrito:

En Valencia se construye un edificio público, como Sucursal del Banco de España, y en dichas obras se protesta del trato brutal que se emplea con los obreros que afectan a la labranza de piedra, por múltiples razones que, de enumerarlas en este escrito, no bastaría medio periódico; pero hoy, que no podemos menos de manifestar que los encargados de estas obras, que son los causantes de cuanto acontece, despidieron cuando les vino en gana a todos los que protestaban de tamañas injusticias, y últimamente, cuando hubimos de entrevistarnos con dichos señores para que se hiciera justicia, nos contestó el que parece figura como jefe, no admitiría comisiones de ninguna especie; que ya estaba harto de ellas, y en estas condiciones el lunes 31 de Mayo acordaron los que allí trabajaban el no acudir al trabajo, si quiera sea por humanidad de explotadores, contra la inicua tiranía de estos explotadores zaragozanos.

Gracias mil, señor Director, y mande como guste de

El Comité de huelga.

### Vida Municipal

Ayer recibió el Sr. Sanchis Peretegás la visita del ex diputado a Cortes D. Gil Roger. Ambos cambiaron impresiones acerca del ferrocarril directo.

Por la Alcaldía se ha dispuesto que los cobradores municipales se personen en el Cabañal durante los días del 10 al 18 del actual, domingo inclusive, para el cobro de los arbitrios sobre alcantarillado y extracción de aguas sucias, de los años 1913 y 1914.

Los cobradores permanecerán en la casa que fué Ayuntamiento de dicho poblado, en los días indicados, y horas de nueve a una, donde podrán acudir los contribuyentes a satisfacer sus cuotas.

El veterinario municipal de servicio en el Mercado Central, arrojó ayer al sumidero 95 kilos de pescado en mal estado para el consumo público.

Los interesados que tengan nichos temporales adquiridos desde 1.º de Julio a 30 de Junio, y comprendidos, por lo tanto, en el vencimiento de 30 de Junio de este año, se servirán ingresar en la Caja municipal el importe de sus respectivas renovaciones hasta fin de este mes, de lo contrario se procederá con arreglo a lo prevenido en las bases insertas al dorso de las cartas de pago que obran en su poder.

El jardinero mayor del Ayuntamiento decomisó ayer 150 kilos de nísperos, 40 de cerezas, 50 de albaricoques, 6 de plátanos, 6 de manzanas y 4 de tomates. Todo ello ha sido arrojado al sumidero, por no reunir las debidas condiciones para el consumo.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.923,67 pesetas. Inspección veterinaria, 346,83. Peaje, 66. Total, 4.336,50.

Ayer se reunieron las comisiones de Hacienda y Ensanche, que despacharon asuntos de trámite.

### PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Junta Municipal  
Se convoca a todos los ciudadanos que integran la Junta Municipal de este partido, a una reunión que se celebrará el 10 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el local del centro del partido, plaza de Pellicers, número 1 entresuelo, con objeto de celebrar junta, con carácter de extraordinaria.

Se interesa no dejen de asistir las convocados, pues han de tratarse asuntos, que afectan grandemente a la vida del republicanismo local.

Valencia 7 Junio de 1915.—El presidente, Francisco Lorente; el secretario, José Manaut.

### JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA

Conferencia del Sr. Marco Miranda  
El sábado, a las nueve y media de la noche desarrollará una conferencia en el domicilio social de esta juventud, Cuarte, 38, segundo, el concejal D. Vicente Marco Miranda.

Al día que será público, quedan invitados todos los correligionarios.

### Nájera, dentista

Barcas, 11, principal

### CAFÉ RESTAURANT SUIZO

Cubierto desde 2 pesetas en adelante. Paella a la Valenciana todos los días. Esmerado servicio a la carta

### LA HERNIA

y las ventajas del vendaje alemán (Sistema Pinker)

En los países donde conocen este sencillo vendaje, a la hernia no se le da importancia, porque sabido es de todos las ventajas de éste.

No contiene ningún metal, todo él es flexible, no causando nada de molestia y permitiendo toda clase de ejercicios sin exposición ninguna, curando en casi todos los casos y CONTENIENDO EN ABSOLUTO las hernias antiguas y voluminosas.

Para inspirar confianza a todos los herniados les invitamos a que pasen por esta casa, donde podrán ensayar gratuitamente el referido vendaje.

SAN VICENTE, 111, entresuelo, Valencia.

### Casa de la Democracia

CAFÉ Y RESTAURANT  
ALFREDO CALDERON, 11  
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante: SERVICIO A LA CARTA  
Vinos y licores de las mejores marcas

### ALMORRANAS

Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera ó segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más sollicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad.—Farmacia de VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

### COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer  
Cambios París. 9675, vista, cheque bancario. Londres. 2520.

### Teatro Píolo

Miércoles de gran moda selecta  
Teatro perfumado Bouquets a las señoras  
Gran sesión única, de 6 tarde a 12:30 noche  
Estreno extraordinario, estreno de la famosa joya cinematográfica

EL CAPITAN L'VAREZ  
5 partes—Asombroso cuento  
PRESTEME Y SU MUJER  
y otros estrenos  
PREFERENCIA, 0'25.—GENERA, 1, 0'10

### Gran Salón Kursaal

MUSIC-HALL  
Conciertos extraordinarios  
De 9:30 a 5:30 de la tarde  
Precio consumación: 0'30 y 0'40 pta.

### ROMEA

Hoy—Miércoles—Hoy  
REVISTA PATHE NÚM. 323  
Información mundial de asuntos de interés  
Ultimo día del grandioso drama de espionaje titulado  
AL SERVICIO DE SU MAJESTAD  
3 partes—1.400 metros  
EL VAQUÓN DE MERCANCÍAS  
Comedia—2 partes

Sesiones continuas de 4:30 tarde, a 12:30 noche.  
Mañana, estreno: «La evasión de Rocamboles»

### SALON-CINE

### CINE SOROLLA

Estreno—Hoy—Estreno  
1.820 metros

LA CONFLAGRACION EUROPEA

La rapidez de las operaciones italianas

Los alemanes preparan un último esfuerzo. --- Numerosísimos heridos turcos

LOS CAMBIOS: DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 8. Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: CAMBIO precedente and CAMBIO de HOY. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

BLASCO IBÁÑEZ EN MADRID

Llegó Blasco Ibañez y recibió numerosas visitas. Permanecerá unos días en Madrid antes de marchar a Valencia...

Los reos de Porcuna

En el Congreso se reunieron los diputados por Jaén y Córdoba para acordar gestionar el indulto de los reos de Porcuna...

Recepción

La recepción en el ministerio de Estado ha estado concurridísima.

Fallecimiento

Ha fallecido de un ataque de uremia, el barón del Castillo de Chirel.

El «Mari»

El «Mari» procedente de Inglaterra ha llegado al vapor español «María», llevando los costados pintados con los colores de nuestra bandera nacional.

Nuestros barcos

Se ha ordenado que el acorazado «Victoria Eugenia» entre el dique Victoria Eugenia para limpiar el casco y realizar luego pruebas definitivas de la máquina, fuera del puerto.

De Portugal

Alfonso Costa ha pronunciado un discurso declarando que los demócratas desean una política nacional, sirviendo de base a su programa la intervención en el conflicto europeo.

Nuestro acción en Africa

En el ministerio de la Guerra se han recibido muchos detalles de la ocupación de las nuevas posiciones por nuestras tropas. Salieron las columnas a las once de la noche, para llegar al lugar de la ocupación al amanecer.

Las subsistencias.-La cuestión de los carbones.

Según el Gobierno, la cuestión de las subsistencias está zanjada. Ahora falta resolver la cuestión de los carbones, evitándose las huelgas para que se desarrollen las explotaciones mineras...

La tolerancia de cultos

El acuerdo de la Conjunción republicano-socialista para reclamar del Gobierno el respeto a la tolerancia de cultos obedece a que han conculcado muchos jueces que tienen privados de libertad a numerosos ciudadanos por el supuesto delito de no descubrirse al paso de las procesiones.

La minoría de la Conjunción

En el Congreso reunieron Pablo Iglesias, Ayuso, Castrovido y Nougues, únicos individuos de la minoría de la Conjunción Republicana que hallábase en Madrid, y acordaron pedir la apertura de las Cortes para reclamar varias soluciones, entre ellas, la aplicación de la ley de Subsistencias, proyectos de Hacienda, leyes de zonas neutras, y puertos francos...

Ciclón

Al atardecer se desencadenó en la zona Sur de Madrid un fuerte ciclón, destruyendo arbolado, chimeneas y cristales.

Servicio postal

Como resultado de las gestiones que venía practicando el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, para restablecer en lo posible la comunicación postal con Alemania, Austria y Turquía, podrá utilizarse para el envío de la correspondencia destinada a dichas naciones la salida de Cádiz de un vapor noruego...

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «En el sector al Norte de Arras ha habido algunas acciones de infantería, ayer tarde y noche, en las pendientes al Este de la meseta de Loreto.

El enemigo nos contestó con tres violentos contraataques, que no han modificado las respectivas posiciones. Al Noroeste de la Azucarera progresamos nuevamente.

En Neuville y Saint Waast nos apoderamos, después de un terrible combate, de una nueva manzana de casas.

En la región del Hebuterne rechazamos un contraataque alemán. Al Sureste de Hebuterne, los alemanes intentaron recuperar las posiciones perdidas.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—En diferentes regiones: hubo duelos entre la artillería y escaramuzas. En el valle de Kukhe rechazamos un ataque apisonando 400 austriacos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Nuestros destoyers bombardearon ayer mañana por tercera vez la ciudad de Montefalcone.

Muniones canadienses

Ottawa.—Ha tenido gran éxito la organización en el Canadá de industrias de guerra para la fabricación de muniones, inaugurada poco después de empezar la guerra.

Se salvan los cerdos

Ginebra.—Según la «Myncher News» «Nachtlichen» la prohibición de comer salchichón ha producido ya excelentes resultados, habiendo bajado considerablemente la demanda de terneros y puercos, lo que ha producido indudablemente la baja correspondiente de precios.

¿Bulow en Italia?

Roma.—Dicen los diarios, invocando testi-

Monjes espías

Roma.—Telegrafían de Bari al «Giornale d'Italia» que han sido detenidos en aquella localidad cinco monjes que hacían señales luminosas por intervalos cuando la ciudad se hallaba sumida en la obscuridad.

La falta de municiones

París.—Publica «Le Journal» un telegrama de Varsovia, firmado por Ludovico Nandea, que es su corresponsal especial en el frente ruso, y dice de este modo: «El momento de explicar con franqueza al pueblo francés las causas parciales circunstancias de los reveses que acaban de sufrir los rusos, causas que exclusivamente radican en su escasez de municiones de artillería. Dicha escasez ha dependido en primer lugar del poco desarrollo que tienen actualmente, en Rusia las industrias metalúrgicas y químicas; luego también el retraso que ha sufrido la entrega de los encargos de municiones que se habían hecho a diversos países extranjeros, a lo que hay que añadir la lentitud de los transportes por el Transiberiano y el extremado rigor del pasado invierno, que ha sido como no se ha visto otro durante los últimos cuarenta años, manteniendo cerrado el puerto de Arkángel, que es el único puerto europeo, por el cual pueden hoy comunicarse los rusos con el resto del mundo, y finalmente ha venido a agravar la situación las dificultades que hay que vencer para la apertura de los Dardanelos.

La ferocidad alemana

Amsterdam.—Asegúrase que el burgomaestre de Bruselas, renacido en Gatz, ha contratado una tuberculosis aguda por las malas condiciones de la celda en que está recluido.

Nombramiento

París.—Al viceministro Fauque de Jonquières se le ha nombrado jefe del Estado Mayor General de la Marina.

Buque belga a pique

Londres.—El vapor belga «Menager» fue torpedeado ayer por un submarino alemán.

El bloqueo de un puerto

El Gobierno inglés ha recomendado a Grecia que prohíba a sus barcos que descarguen mercancías en Dedeagatch porque los turcos se apoderan de cuantos géneros circulan por su territorio.

La rapidez de las operaciones italianas.

Roma.—Los refugiados procedentes del Trentino confirman que la preocupación de las autoridades austriacas es grandísima ante la inesperada rapidez con que operan los italianos.

El comercio inglés y la guerra.

Londres.—Según estadísticas oficiales, durante el pasado mes de Mayo, las importaciones han alcanzado en Inglaterra un valor de libras esterlinas 71.644.908, con un aumento de 18.545.677.

PROEZA EN EL AIRE

Londres.—Nota del Almirantazgo británico: «A las 230 de esta madrugada dos aviadores ingleses han efectuado un «raid» aéreo contra las estaciones de dirigibles de Everé, cerca de Bruselas, lanzando varias bombas sobre una estación en la que estaba un incendio.

La hacienda de los beligerantes

Roma.—El ministro del Tesoro confirió en Niza, en los días 4 y 5 del actual, con el canciller del Tesoro británico.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Nuestros destoyers bombardearon ayer mañana por tercera vez la ciudad de Montefalcone.

El crucero turco «Mejdjidieh»

Petrogrado.—El crucero turco «Mejdjidieh», echado a pique recientemente en aguas de Odesa, ha sido puesto a flote por los rusos, trayéndolo a Odesa, donde será reparado.

40 000 italianos detenidos en Alemania.

Berna.—Cerca de 40.000 italianos, incluso muchos movilizados, siguen detenidos en Alemania.

El duque de Calabria. Contra los italianos.

Berna.—El duque Fernando de Calabria, príncipe de Borbón, que era jefe sexto de artillería de campaña, acaba de ser nombrado coronel por su suegro el rey de Baviera.

Armamentos y municiones capturados por los ingleses.

Londres.—Los ingleses se han apoderado de Stinnaven, en el litoral oriental de los lagos de Niasa.

Regreso de Poincaré

París.—Procedente de Verdun regresó el presidente de la República, Poincaré, que estuvo en el frente, visitando el terreno últimamente conquistado en Woivre, Eparges, bosque Le Pretre y Ailly, condecorando a varios oficiales por sus hechos heroicos, felicitando a las tropas.

La ferocidad alemana

Amsterdam.—Asegúrase que el burgomaestre de Bruselas, renacido en Gatz, ha contratado una tuberculosis aguda por las malas condiciones de la celda en que está recluido.

Nombramiento

París.—Al viceministro Fauque de Jonquières se le ha nombrado jefe del Estado Mayor General de la Marina.

Buque belga a pique

Londres.—El vapor belga «Menager» fue torpedeado ayer por un submarino alemán.

El bloqueo de un puerto

El Gobierno inglés ha recomendado a Grecia que prohíba a sus barcos que descarguen mercancías en Dedeagatch porque los turcos se apoderan de cuantos géneros circulan por su territorio.

La rapidez de las operaciones italianas.

Roma.—Los refugiados procedentes del Trentino confirman que la preocupación de las autoridades austriacas es grandísima ante la inesperada rapidez con que operan los italianos.

Acuerdo secreto

Zurich.—En Viena se ha celebrado un nuevo Consejo de Guerra.

Esfuerzo supremo de los alemanes.

París.—Un corresponsal de «El Norte de Francia» dice que los alemanes ejercen gran presión en todo el frente de batalla.

50.000 heridos en Constantinopla.

Atenas.—Actualmente hay en Constantinopla 50.000 heridos.

Entusiasmo por los recitales italianos.

Tánger.—Con aclamaciones y vivas a los estándares de las naciones aliadas, se han embarcado los reclutas italianos en Tánger. Gran número llegaron procedentes del litoral marroquí.

Las bajas de rusos y alemanes

Londres.—Informes llegados de los altos círculos rusos dicen que durante las luchas de las últimas semanas las pérdidas de los alemanes en la Polonia rusa y en Galitzia exceden en gran número a las pérdidas rusas.

Transporte ruso a pique

Londres.—La actividad naval de los alemanes en el Báltico dió por resultado el hundimiento del transporte ruso «Genise».

Vuelo de un aviador inglés

Londres.—Durante el vuelo realizado ayer por el teniente Wilson Mills fue bombardeado un cobertizo de zepelines en Everé, cerca de Bruselas.

COMUNICADO OFICIAL DEL CAUCASO

Petrogrado.—El comunicado oficial del Cáucaso dice así: «El día 4 los turcos intentaron la ofensiva en dirección de la costa, pero fueron rechazados por nuestro fuego.

En dirección de Meligherd trabáronse escaramuzas entre unas patrullas cerca del pueblo de Norscher.

En los cuernos de la cordillera de Djerlada la batalla terminó con la retirada precipitada de los turcos, que huyeron por grupos en las montañas.

El día 5 en la dirección de Sarykamish sólo hubo un tiroteo entre las vanguardias, sin importancia.

En el valle de Arax las tropas rusas ocuparon un pueblo al borde del lago Van.

Nada nuevo ocurre en los demás sectores.

Asquith dirige un saludo a los italianos.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Asquith saludó a los italianos como campeones de la guerra en defensa de la civilización.

Sarha Bernard

París.—La artista Sarha Bernard, repuesta de la operación quirúrgica ha manifestado que tiene intenciones de volver a trabajar.

Rebaja de las harinas

Burdeos.—En la reunión de fabricantes de harinas de Londres, se acordó rebajar el precio de las mismas un chelín por saco, siendo ésta la tercera rebaja que hacen en una semana.

El partido conservador de Rumania.

París.—El partido conservador de Rumania se ha separado definitivamente de Marghieloman, habiéndole sustituido Wahovary.

Llegada de un buque-hospital

Gibraltar.—Ha llegado un magnífico buque-hospital, trayendo considerable número de heridos, desembarcándose bastantes.

En el arsenal han terminado hoy las reparaciones de un acorazado que se encontraba en el dique y que mañana marchará a los Dardanelos.

Un viaje a París.-Lerroux.- Periódicos denunciados.

Barcelona.—Entre los elementos radicales agitate la idea de hacer un viaje colectivo a París para demostrar la simpatía a los franceses.

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para el recibimiento que se le ha de dispensar a Lerroux.

El fiscal ha denunciado los periódicos «El Intransigente» y «El Progreso», por injurias al rey de los belgas, al kaiser y al Papa.

Balance de la semana

Pocas novedades ofrece el período hebdomadario que termina. Sin duda, porque el aprovisionamiento en el comercio es abundante, y ante la proximidad de las cosechas, muchos se retraen en las transacciones o quizás porque las circunstancias creadas por la guerra no son las más propicias para que los compradores se animen, el hecho es que la calma paulatina se ha registrado en todos los mercados.

Debido a esta causa, la plaza de Sevilla, que en la anterior semana había señalado en aceites una pequeña alza, ha vuelto a cerrar a 10,87 pesetas los 11.500 kilos, para el bien presentado en olor y color, y a 10,75 pesetas para la clase endeble. El mercado de Barcelona tampoco ha mejorado en los precios, apareciendo ante el buen aspecto que presentan los olivares, la confusión que reinaba en este artículo.

También las buenas cosechas que se esperan en los centros productores de la Mancha y Extremadura, han hecho que la cebada y avena se cotizara a precios más bajos, oscilando entre 26 y 27 reales fanega la primera y 18 y 19 la segunda, con tendencia a baja, salvo el caso que haya mucha demanda para el extranjero, pues, como saben nuestros lectores, está permitida la exportación.

En los trigos, influenciado también el mercado nacional, por la perspectiva que ofrecen las plantaciones en Castilla, donde los fuertes vientos y humedades no han llegado a encarnar dichas plantas, como ha sucedido en buena parte de nuestra provincia, ocasionando grandes pérdidas a los labradores, se cotizan con tendencia sostenida, en Valladolid, a 37 pesetas los 100 kilos; Penafiel, a 33,45; Medina del Campo a 35,80; Nava del Rey, a 37,50, y en Burgos, el álaga, a 39,19, el mucho y el rojo, a 33,53, precios que creemos no sufrirán alza, mientras los acaparadores no logren del Gobierno el restablecimiento de los derechos arancelarios, que ya se susurra se implantarán a fines de este mes.

Esta medida ocasionará, indudablemente, fuertes protestas, porque sus consecuencias llegarán pronto al bolsillo del consumidor, aunque dudamos que aquí existan energías para oponerse a las maniobras de los comerciantes sin conciencia. Hagan las naciones aliadas cuanto puedan para que sus ejércitos fuesen cuanto antes el paso de los Dardanelos; de lo contrario, el conflicto de la carestía del pan, estará a la orden del día en nuestra nación.

muchos productos, de no exportarse, sufren una gran pérdida cuando si se equilibraran los cultivos no dependeríamos del extranjero, como sucede ahora, y el labrador obtendría buenos rendimientos.

Estas consideraciones comprendemos que es tiempo perdido hacerlas a los labradores, quienes en todo momento lo que pretenden es sembrar un producto por el que se obtenga buena remuneración. Esto debe ser obra de Gobierno, y con ello, además de procurar abastecer a una nación de artículos de primera necesidad, se evitarían las lamentaciones de los productores, que por no salir de la costumbre establecida, cual si la actual contienda europea no hubiese alterado las condiciones de los mercados, se encuentran con que las hortalizas, patatas, tomates, cebollas, etc., están sufriendo buena depreciación, unos por las condiciones malas en que llegan a los mercados, y otros, como las cebollas, por la prohibición del Gobierno inglés de que se reexporten a Holanda las de Egipto, ocasionando con ello gran aglomeración de género en los mercados ingleses, que provocará una baja en los precios.

COMUNICADO OFICIAL DEL CAUCASO

Petrogrado.—El comunicado oficial del Cáucaso dice así: «El día 4 los turcos intentaron la ofensiva en dirección de la costa, pero fueron rechazados por nuestro fuego.

En dirección de Meligherd trabáronse escaramuzas entre unas patrullas cerca del pueblo de Norscher.

En los cuernos de la cordillera de Djerlada la batalla terminó con la retirada precipitada de los turcos, que huyeron por grupos en las montañas.

El día 5 en la dirección de Sarykamish sólo hubo un tiroteo entre las vanguardias, sin importancia.

En el valle de Arax las tropas rusas ocuparon un pueblo al borde del lago Van.

Nada nuevo ocurre en los demás sectores.

Asquith dirige un saludo a los italianos.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Asquith saludó a los italianos como campeones de la guerra en defensa de la civilización.

Sarha Bernard

París.—La artista Sarha Bernard, repuesta de la operación quirúrgica ha manifestado que tiene intenciones de volver a trabajar.

Rebaja de las harinas

Burdeos.—En la reunión de fabricantes de harinas de Londres, se acordó rebajar el precio de las mismas un chelín por saco, siendo ésta la tercera rebaja que hacen en una semana.

El partido conservador de Rumania.

París.—El partido conservador de Rumania se ha separado definitivamente de Marghieloman, habiéndole sustituido Wahovary.

Llegada de un buque-hospital

Gibraltar.—Ha llegado un magnífico buque-hospital, trayendo considerable número de heridos, desembarcándose bastantes.

En el arsenal han terminado hoy las reparaciones de un acorazado que se encontraba en el dique y que mañana marchará a los Dardanelos.

Un viaje a París.-Lerroux.- Periódicos denunciados.

Barcelona.—Entre los elementos radicales agitate la idea de hacer un viaje colectivo a París para demostrar la simpatía a los franceses.

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para el recibimiento que se le ha de dispensar a Lerroux.

El fiscal ha denunciado los periódicos «El Intransigente» y «El Progreso», por injurias al rey de los belgas, al kaiser y al Papa.

Balance de la semana

Pocas novedades ofrece el período hebdomadario que termina. Sin duda, porque el aprovisionamiento en el comercio es abundante, y ante la proximidad de las cosechas, muchos se retraen en las transacciones o quizás porque las circunstancias creadas por la guerra no son las más propicias para que los compradores se animen, el hecho es que la calma paulatina se ha registrado en todos los mercados.

Debido a esta causa, la plaza de Sevilla, que en la anterior semana había señalado en aceites una pequeña alza, ha vuelto a cerrar a 10,87 pesetas los 11.500 kilos, para el bien presentado en olor y color, y a 10,75 pesetas para la clase endeble. El mercado de Barcelona tampoco ha mejorado en los precios, apareciendo ante el buen aspecto que presentan los olivares, la confusión que reinaba en este artículo.

También las buenas cosechas que se esperan en los centros productores de la Mancha y Extremadura, han hecho que la cebada y avena se cotizara a precios más bajos, oscilando entre 26 y 27 reales fanega la primera y 18 y 19 la segunda, con tendencia a baja, salvo el caso que haya mucha demanda para el extranjero, pues, como saben nuestros lectores, está permitida la exportación.

En los trigos, influenciado también el mercado nacional, por la perspectiva que ofrecen las plantaciones en Castilla, donde los fuertes vientos y humedades no han llegado a encarnar dichas plantas, como ha sucedido en buena parte de nuestra provincia, ocasionando grandes pérdidas a los labradores, se cotizan con tendencia sostenida, en Valladolid, a 37 pesetas los 100 kilos; Penafiel, a 33,45; Medina del Campo a 35,80; Nava del Rey, a 37,50, y en Burgos, el álaga, a 39,19, el mucho y el rojo, a 33,53, precios que creemos no sufrirán alza, mientras los acaparadores no logren del Gobierno el restablecimiento de los derechos arancelarios, que ya se susurra se implantarán a fines de este mes.

Esta medida ocasionará, indudablemente, fuertes protestas, porque sus consecuencias llegarán pronto al bolsillo del consumidor, aunque dudamos que aquí existan energías para oponerse a las maniobras de los comerciantes sin conciencia. Hagan las naciones aliadas cuanto puedan para que sus ejércitos fuesen cuanto antes el paso de los Dardanelos; de lo contrario, el conflicto de la carestía del pan, estará a la orden del día en nuestra nación.

Pero no es esto solo lo que perjudica la situación del trabajador, sino la alteración en la producción, pues mientras sólo se piensa en cultivar para exportar, no se cultiva para el consumo nacional, hasta el extremo que

muchos productos, de no exportarse, sufren una gran pérdida cuando si se equilibraran los cultivos no dependeríamos del extranjero, como sucede ahora, y el labrador obtendría buenos rendimientos.

Estas consideraciones comprendemos que es tiempo perdido hacerlas a los labradores, quienes en todo momento lo que pretenden es sembrar un producto por el que se obtenga buena remuneración. Esto debe ser obra de Gobierno, y con ello, además de procurar abastecer a una nación de artículos de primera necesidad, se evitarían las lamentaciones de los productores, que por no salir de la costumbre establecida, cual si la actual contienda europea no hubiese alterado las condiciones de los mercados, se encuentran con que las hortalizas, patatas, tomates, cebollas, etc., están sufriendo buena depreciación, unos por las condiciones malas en que llegan a los mercados, y otros, como las cebollas, por la prohibición del Gobierno inglés de que se reexporten a Holanda las de Egipto, ocasionando con ello gran aglomeración de género en los mercados ingleses, que provocará una baja en los precios.

Juan Buscón.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 4 de Junio NARANJA

LONDRES. De M. Ballester Herrero: 420, de 12 a 14. 714, de 16 a 20. 1.064, de 18 a 22. Subastas del 7

LIVERPOOL. De Eduardo Harker, de la casa Woodall y C.ª: Ofrecidas 6.000 cajas, parte del cargamento del vapor «Viniñreda» y restos de la anterior subasta. Tercera condición. 420, de 11 a 13. 714, de 17-9 a 19. Cuarta condición. 420, de 7-6 a 9-6. 714, de 12 a 14. De Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y C.ª: Ofrecidas 6.000 cajas. Precias sin cambio. Demanda regular. El vapor «Viniñreda», completando la descarga. El vapor «Anna» entrando en Gage. De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y C.ª: Ofrecidos restos. Precias sin cambio. De Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine: Mercado sin cambio.

HULL. De Eduardo Harker, de la casa White y Son: Ofrecidos restos del cargamento del vapor «Daisy». Tercera condición. 420, de 11-9 a 13-9. Floretas, de 12-9 a 14-3. 714, de 15 a 16-3. 1.064, de 19 a 20. El vapor «Rym» llegado. Su cargamento será vendido el jueves.

CEBOLLAS

LIVERPOOL. De Tomás Winstanley: D) 3 a 4 thelines baja, a causa de la prohibición de poder reexportar los numerosos arribos de Egipto. Mercado desmoralizado. De Jaime A. Chesney: Mercado sin cambio. De Beltrán M. Payne: Los 4s., a 12-. Los 5s., a 15-. Ante estos precios, que perjudicaban grandemente a los remitentes, la mayoría de sus representantes prefirieron retirar los envíos.

Como en nuestra región son grandes las extensiones de terrenos de secano, y la sequía produce perjuicios irreparables, relatamos a continuación un procedimiento que se ha implantado recientemente, en los Estados Unidos, para que las tierras muy secas y poco beneficiadas por las lluvias, conserven la humedad, impidiendo con labores superficiales, ligeras y repetidas, que el suelo se desecue. La evaporación es más activa cuando la superficie del suelo forma costra. Rompiendo ésta, deshaciendo y pulverizando esta costra superficial, interponiendo así entre ella y el suelo una capa de aire, destruyendo los tubos capilares por donde la evaporación y por tanto la pérdida de humedad se verifica, se conserva el agua en la tierra a disposición de las cosechas, y resisten los vegetales de este modo, los rigores de la sequía. Las labores profundas en el otoño, para mullir toda la capa arable, y las superficiales en la primavera y verano almacenan en el barbecho la humedad precisa para obtener al año siguiente buenas cosechas, limitadas en muchas tierras por escaseces de aguas más que por ninguna otra causa. Levantados los rastros inmediatamente después de la siega, dando con buen tiempo una labor de arado todo lo profundo que se pueda, deteriorando en seguida y dando pare con cultivadores después de cada lluvia capaz de formar costra y varios durante el verano, se logra con relativa facilidad conservar en el suelo el inapreciable tesoro de la humedad y mantenerlo limpio de malas hierbas. En los olivares y viñas estas labores no tienen rival y son fáciles hoy de practicar.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

